

中国雪上军团近期在 国际雪联世界杯比赛中连 夺五金:徐梦桃(女子双板 空中技巧)、苏翊鸣(男子 单板大跳台)、谷爱凌(女 子双板大跳台和U型池)、 蔡雪桐(单板滑雪U型场 地),以及徐梦桃、孙佳旭 和齐广璞组成的中国队 (室中技巧)。中国名将蔡 雪桐时隔两年再次夺得国 际雪联单板滑雪U型场地 世界杯冠军,明年将是她 第四次参加冬奥会,距离 金牌并不遥远。

蔡雪桐从小生长在哈 尔滨市阿城区,小时候酷 爱运动,10岁那年在公园 滑旱冰时被业余体校教练 看中,开始接触单板滑雪, 随后她便决定将单板作为 今生的事业。

与以勤奋而成名已久 的队友刘佳宇不同,蔡雪 桐属于天赋型选手,第一

次参加正式比赛便夺得第 11届全国冬运会单板滑雪 女子U型场地个人自选动 作比赛第三名;2009年,在 日本长野举行的国际雪联 世界青年单板锦标赛上, 她更是力压欧美一众好 手,获得U型场地滑雪的 金牌。

赛场外的蔡雪桐性格 偏内向,比较安静;到赛场 上更像是在雪花上游弋的 精灵。善于用脑、训练刻 苦、基本功扎实,动作趋于 "高、飘、稳"——国家体育 总局冬季运动管理中心滑 雪三部部长安林彬曾这样 评价她。

2010年时,16岁的蔡 雪桐是温哥华冬奥会单板 滑雪项目年龄最小的女选 手,当年她在U型槽预赛 中两滑均以失败告终,最终 以30名选手中排名第23位 的成绩早早结束了首次冬

奥会之旅。"也没觉得自己 紧张,但是发挥不好,技术 没有把握好,还是放不开 吧"。彼时在赛场上的她,虽 然尚嫌稚嫩,但相当自信, 当被问及将来是否有信心 击败美国队的高手时,她不 假思索地说:"有!"

当年蔡雪桐虽然已是 世界杯冠军,但她很清楚, 自己与欧美高手还有很大 差距,除了技术,还有心 理。"她们在场上都特别放 松,而且很有霸气"。

接下来的几年,蔡雪 桐在赛场上不断磨砺着自 己,不断精进技术,心理也 不断走向成熟,获得多站 世界杯冠军,成为继刘佳 字之后中国单板滑雪U型 场地上新的希望。虽然在 索契冬奥会和平昌冬奥会 上,蔡雪桐只获得第六和 第五,冲击领奖台失败,但 遭遇瓶颈并未放弃。2019 世锦赛,蔡雪桐夺得银牌, 连续两个赛季世界杯问 鼎,并成功解锁反脚外转 900度的新难度动作,都为 她增添了信心。

曾经的小将如今成为 了冬奥会"三朝元老",世 界排名第二的蔡雪桐将在 即将到来的北京冬奥会上 向奥运会奖牌再次发起冲 击。蔡雪桐曾说:"只有带 着雪板才能征服大山。"而 这一次,应该是她距离山 顶最近的一次。

(据《羊城晚报》)

中,谷爱凌以90.50分获得冠 军,并且穿上了单项积分榜榜 首选手独有的"黄马褂"。北京 冬奥会,谷爱凌将参加自由式 滑雪3个项目的争夺,她越来 越值得期待。

坏天气难阻完美

12月5日,谷爱凌完成赛 季首秀,在自由式滑雪大跳台 世界杯美国斯廷博特站上拿到 冠军,还成为首位在正式比赛 中成功完成前空翻两周加转体 四周这一动作的女子选手。紧 接着,谷爱凌出战铜山站世界 杯的U型池比赛,资格赛她排 名第二,爱沙尼亚名将希尔达 鲁位列第一。

决赛前铜山下了一整夜的 雪,甚至在决赛时段也是风雪 交加,这样的天气并不适合 U 型场地选手比赛。不过,即便如 此,谷爱凌在决赛中的第一轮 就发挥出色,顺利完成了双侧900度转 体,并在完成右侧动作时加上了女选手 中少有人做的抓板动作。六名裁判中4 人打出90分,2人打出92分,最终谷爱 凌以90.50的高分跃居第一。

在第二轮和第三轮的滑行 中,谷爱凌在动作的后半段都 稍有问题,不过,第一轮得到的 90.50分,也足以让谷爱凌力压 2021世锦赛亚军卡克尔、2019 年世锦寨冠军希尔达鲁等一众 颇具竞争力的对手,获得冠军。

高难度大招未用

连续两站世界杯夺冠的谷 爱凌,穿上了代表积分领先的 黄色马甲。在接受采访时谷爱 凌对自己背靠背夺冠表示满 意。她说:"我一直努力提升自 己的比赛稳定性,尤其是在重 大比赛中保持高水平稳定表 现。能够在世界杯分站赛中连 续夺冠,感觉很不错。"

能在这样的天气条件下完 整且高质量地完成自己计划中 的难度,让谷爱凌很开心,不过 她仍有遗憾——高难度"大招" 没能在大家面前展现。

"在比赛前我不得不临时 调整自己的难度,"谷爱凌赛后 在接受采访时说,"因为天气的 原因,我没有办法在比赛中做 一些赛季初练出来的动作。"

从斯廷博特到铜山,连续 夺冠的谷爱凌迎来了一个完美 的赛季开局。虽然谷爱凌在社 交媒体上有些幽默地写了一句 "赛得还行吧",但是能在两个 不同项目、两站相隔时间很短 的世界杯比赛中都夺冠,谷爱 凌实际上也已经表现出足够的

竞技实力。

即将开幕的北京冬奥会上,谷爱凌 将参加大跳台、坡面障碍技巧和U型场 地三个项目的比赛,此次的一周双冠让 所有人对她充满期待。(据《新民晚报》)



